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Η Ευρώπη βρίσκεται αναμφίβολα ενώπιον μιας σοβαρής υπαρξιακής στιγμής. Τα αποτελέσματα

της αυστηρής πολιτικής λιτότητας, οι προσταγές της νεοφιλελεύθερης ορθοδοξίας, η άνοδος του

εθνικισμού, η παγκοσμιοποίηση και συγχρόνως η ανεπαρκής ευρωπαϊκή αντίδραση, έχουν

οδηγήσει στην αύξηση των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων, στην διάβρωση της μεσαίας

τάξης, στην διάλυση του κράτους πρόνοιας, στην συνεχή συμπίεση των εισοδημάτων των πιο

ευάλωτων στρωμάτων και στην απορρύθμιση της αγοράς εργασίας. Παράλληλα, οι

μεταναστευτικές πιέσεις που ασκούνται με άνισο τρόπο σε ορισμένα κ-μ της Ε.Ε., όπως η χώρα

μας, οι εξελίξεις στο μέτωπο της τρομοκρατίας, η ανάγκη εμπέδωσης του αισθήματος ασφάλειας

των πολιτών και η σημασία ενίσχυσης του διεθνούς ρόλου της Ένωσης, ως παράγοντα

σταθερότητας και ειρήνης, αποτελούν πρόσθετες παραμέτρους που επιβάλλουν την επανεξέταση
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της πορείας της Ε.Ε.. Τέλος, στα παραπάνω προβλήματα που η Ένωση καλείται να αντιμετωπίσει,

προστίθενται και οι συνέπειες της αποχώρησης της Μ. Βρετανίας από τους κόλπους της.

Το Υπουργείο Εξωτερικών, συμμετέχει, ενεργά, στην πρώτη γραμμή και σε όλα τα επίπεδα, των

συζητήσεων για το «Μέλλον της Ευρώπης». Συστηματικά, και προς κάθε κατεύθυνση,

επισημαίνουμε τις αρνητικές αυτές εξελίξεις στους εταίρους μας, απευθύνοντας, παράλληλα,

πρόσκληση συνεργασίας προς το σύνολο των ευρωπαϊκών δυνάμεων που συμμερίζονται τον

προβληματισμό και την αντίληψή μας επί της μεθόδου αντιμετώπισης των προκλήσεων που

αντιμετωπίζει η Ε.Ε. και η χώρα μας ειδικότερα.

Με βασική κατευθύνουσα αρχή τη διατήρηση της ενότητας της Ένωσης, υποστηρίζουμε την κοινή

πορεία όλων των κ-μ, στην κατεύθυνση της εσωτερικής εμβάθυνσης της Ε.Ε. και της ενίσχυσης

του διεθνούς της ρόλου. Στο βαθμό ωστόσο που ορισμένα κ-μ δεν επιθυμούν να συμμετέχουν σε

όλα τα νέα στάδια ενοποίησης, η ίδια η Συνθήκη προβλέπει τη διαδικασία της ενισχυμένης

συνεργασίας, δηλαδή της συνεργασίας ορισμένων μόνο κ-μ με στόχο την προώθηση νέων

πολιτικών και την εν γένει αναδιάρθρωση του ευρωπαϊκού πλαισίου. Ταυτόχρονα, η Συνθήκη

παρέχει και τις απαραίτητες ασφαλιστικές δικλείδες, ώστε η πορεία αυτή να είναι ανοιχτή στα κ-μ

που δεν συμμετέχουν από την αρχή στις εν λόγω εξελίξεις. Πρόκειται για το σεβασμό στους

στόχους της Συνθήκης και στη συνεργασία με βάση το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο.

Στο πλαίσιο των συζητήσεων για το μέλλον της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ), οι

οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη, υποστηρίζουμε την εμβάθυνση της ΟΝΕ στην κατεύθυνση της

οικοδόμησης μια ζώνης συνοχής και αλληλεγγύης. Προωθούμε την ολοκλήρωση της Τραπεζικής

Ένωσης, με την δημιουργία κοινού μηχανισμού ασφάλισης καταθέσεων και Ταμείου εξυγίανσης

των Τραπεζών, σε συνδυασμό με τη θέσπιση ασφαλείας (για την χρηματοδοτική στήριξη) για το

σκοπό αυτό. Θεωρούμε αναγκαία την ενίσχυση των δημοκρατικών βάσεων της ΟΝΕ και για το

λόγο αυτό υποστηρίζουμε την θέσπιση της θέσης του Υπουργού Οικονομικών της ευρωζώνης που

θα λογοδοτεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Παράλληλα, θεωρούμε ότι ο στόχος της εμπέδωση της

κοινωνικής διάστασης της ενοποίησης, απαιτεί, την εκ παραλλήλου, θέσπιση της θέσης Υπουργού

Κοινωνικής Προστασίας της ευρωζώνης.

Στηρίζουμε την ενσωμάτωση στο ευρωπαϊκό πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού

Σταθερότητας , ο οποίος σταδιακά θα πρέπει να μετατραπεί σε Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ταμείο

και θα πρέπει να υπόκειται στον δημοκρατικό έλεγχο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,

απολαμβάνοντας και των απαραίτητων πόρων.

Χρειαζόμαστε περισσότερα κοινά εργαλεία επιμερισμού κινδύνων μέσα στην Ευρωζώνη, αλλά και

πολιτικές που δεν ανατροφοδοτούν κύκλους κρίσεων και που υποστηρίζουν τη σύγκλιση και τη

συνοχή.
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Εργαζόμαστε, επίσης, για την εμπέδωση της εσωτερικής και εξωτερικής ασφάλειας, με την

διαμόρφωση, καταρχάς, κοινής μεταναστευτικής πολιτικής στηριζόμενης στην αλληλεγγύη και τη

δίκαιη κατανομή βαρών. Πριν από λίγο καιρό, μια τέτοια συζήτηση θεωρείτο αδιανόητη. Σήμερα, η

ίδια η πραγματικότητα επιβεβαιώνει τις θέσεις που από καιρό έχουμε προβάλει. Στην ίδια

κατεύθυνση, προωθούμε την εμβάθυνση της συνεργασίας στον χώρο της Δικαιοσύνης και των

Εσωτερικών Υποθέσεων.

Για να μπορέσουν να υλοποιηθούν οι παραπάνω στόχοι, η Ε.Ε. χρειάζεται να αποκτήσει τους

αναγκαίους πόρους. Για το λόγο αυτό, η Ε. Επιτροπή οφείλει να υποβάλει το συντομότερο δυνατό

τις προτάσεις της για το Δημοσιονομικό Πλαίσιο για την μετά το 2020 περίοδο. Βέβαια, δεν έχουμε

αυταπάτες σχετικά με την δυνατότητα διαμόρφωσης συναίνεσης προκειμένου να υπάρξει

συμφωνία αναφορικά με το ύψος του προϋπολογισμού της Ε.Ε.. Υπάρχουν, ωστόσο, περιθώρια,

ακόμα και με το σημερινό ανώτατο όριο ιδίων πόρων (1,24% του κοινοτικού ΑΕΠ), ώστε να

αντληθούν έσοδα σαφώς υψηλότερα του υφιστάμενου επιπέδου (ίσου με 1% του ΑΕΠ των κ-μ της

ΕΕ) και, παράλληλα κάνουμε προσπάθεια για αναθεώρηση του ανώτατου ύψους των ιδίων

πόρων, με την επανεξέταση της σχετικής απόφασης.

Το Υπουργείο μας υπογραμμίζει, σθεναρά, τη σημασία ενδυνάμωσης της πολιτικής οικονομικής

και κοινωνικής συνοχής. Η πολιτική συνοχής και διαρθρωτικής ανάπτυξης πρέπει να

επικεντρώνεται στις λιγότερο αναπτυγμένες περιφέρειες της Ένωσης, όπως προβλέπει η ίδια η

Συνθήκη. Στο πλαίσιο του προϋπολογισμού οι πόροι της πολιτικής αυτής πρέπει να είναι σαφώς

δεσμευμένοι. Το ίδιο ισχύει και για τους πόρους της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Υπάρχουν

προσπάθειες από πλευράς ορισμένων κ-μ για σταδιακή επανεθνικοποίηση των πολιτικών αυτών.

Είμαστε κάθετα αντίθετοι σε τέτοιες λογικές.

Υποστηρίζουμε, επίσης, το σύνολο των πρωτοβουλιών που έχουν αναληφθεί για τη στήριξη της

επενδυτικής δραστηριότητας της Ένωσης, όπως για παράδειγμα η επενδυτική πρωτοβουλία του

Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ. Ο προϋπολογισμός της Ένωσης μπορεί να

αποτελεί εγγύηση για την αύξηση της δανειοδοτικής ικανότητας με στόχο τη στήριξη της αναγκαίας

αναδιάρθρωσης των οικονομιών της ΕΕ, μέσω της κατάλληλης επενδυτικής πολιτικής.

Την 17η Νοεμβρίου 2017 θα πραγματοποιηθεί η Κοινωνική Σύνοδος της Ε.Ε. στο Γκέτεμποργκ της

Σουηδίας με τη συμμετοχή και εκπροσώπων κοινωνικών εταίρων. Το Υπουργείο μας θεωρεί

ιδιαίτερα κρίσιμη την επικείμενη αυτή Σύνοδο, λόγω της σημασίας που αποδίδουμε στην

οικοδόμηση του κοινωνικού πυλώνα της Ένωσης, με δεσμευτικό χαρακτήρα ως προς τα κοινωνικά

και εργασιακά δικαιώματα και την αναγκαία εμβάθυνση τους.

Εργαζόμαστε με τρόπο συστηματικό, τόσο εντός του θεσμικού πλαισίου της Ένωσης, όσο και σε

διμερές, αλλά και πολυμερές επίπεδο με άλλες χώρες της Μεσογείου, της Ανατολικής Ευρώπης
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και ειδικότερα των Βαλκανίων, προκειμένου να γνωστοποιηθούν οι θέσεις μας και λάβουν την

ευρύτερη δυνατή στήριξη.

Απώτερος στόχος μας είναι η συμφωνία για το «Μέλλον της Ευρώπης», να ολοκληρωθεί πριν τις

προσεχείς εκλογές για την ανάδειξη του νέου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου το 2019. Εντός της ίδιας

περιόδου, θα πρέπει να έχει υπάρξει συμφωνία και για το Δημοσιονομικό Πλαίσιο της Ε.Ε. μετά το

2020, έτσι ώστε οι νέες κατευθύνσεις που θα συμφωνηθούν να είναι υλοποιήσιμες και να έχουν

σταθερές βάσεις.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι το Υπουργείο μας, σε αυτό το πλαίσιο, διοργάνωσε ανοιχτή Διεθνή

Συνάντηση την 13η Μαρτίου 2017, με τίτλο “το Μέλλον της Ευρώπης”, στην οποία συμμετείχαν

ομιλητές από πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού και αντήλλαξαν απόψεις

αναλύοντας τα ανωτέρω θέματα, εν όψει της ανάγκης ενίσχυσης της δημοκρατικής νομιμοποίησης

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδιαίτερα στον τομέα της οικονομικής διακυβέρνησης. Στόχος μας ήταν

να αναγνωρισθούν και προταθούν οι κατάλληλοι μηχανισμοί για την ενίσχυση του κοινωνικού

χαρακτήρα της Ε.Ε. και περαιτέρω διά της συμμετοχής τους στον διάλογο να ενημερωθούν και

προβληματισθούν όσοι κατόρθωσαν να παρευρεθούν.

Τέλος, ως προς τις εξελίξεις στην Ισπανία, τις παρακολουθούμε με ιδιαίτερη ανησυχία και

ελπίζουμε ότι θα αποκατασταθεί ο ειρηνικός και δημοκρατικός διάλογος το ταχύτερο δυνατόν.

Υποστηρίζουμε την εδαφική ακεραιότητα της Ισπανίας και απορρίπτουμε μονομερείς ενέργειες

που υπονομεύουν την ενότητα της χώρας και την αρχή του αμετάβλητου των συνόρων.

Ο Αναπληρωτής Υπουργός

Γιώργος Κατρούγκαλος
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